

# “限水”可以有,“停水”须慎重

评论员观察

本报评论员 王学钧

今天是联合国设立的“世界水日”。对不少滨州市民而言,这个“水日”将会成为“停水日”。根据滨州相关部门下发的文件,该市将以“全城停水”的独特方式开展“限水体验日”活动,自早9点30分至晚8点30分,几大供水公司将停止向滨州市主城区及各县区驻地供应生活用水。消息一出,立即引发热议。

这样的“限水体验”的

确有点儿出人意料。停水范围覆盖滨州市主城区以及所辖各县区驻地,涉及范围之广、影响人数之多,可想而知。而且,如此大面积的停水,持续时间竟长达11个小时。在日常生活中,虽然也有停水的时候,但如此“非常”的停水经历,多数市民恐怕还未曾有过。

长时间无水可用或缺水可用的强烈痛感,会极大地激发人们对水的“感情”,有助于培养、强化人们爱水、节水的观念与习惯。而这也恰恰是“限水体验日”活动的初衷所在——“通过限水体验活动,让广大市民

普遍感受缺水带来的不便,进一步增强全社会的水忧患意识、水危机意识和水安全意识,形成爱水、节水、护水的良好风尚,营造厉行节约的浓厚氛围。”

在这种意义上,“限水体验”无可厚非。自去年“世界水日”起,滨州就不无新意地推出了“限水体验日”。去年的“限水体验”是以“减压供水”的方式进行,通过减小水压推动市民关注用水、节约用水,取得了不错的效果。今年,相关部门更进一步,大胆尝试以“全城停水”的方式强化“限水”力度,力争在体验效果上实现

新的突破。这种积极作为的行政姿态值得褒扬。

不仅如此,停水也做了必要的“准备活动”。事前,相关部门专门下发文件,要求市属和各县区供水公司必须在3月21日之前,将开展“限水体验日”活动的有关情况通知到各用水户。而且,停水主要是针对居民用水,“择”出了“企业、医院、学校及生产经营单位”。这样一来,停水既能给为数不少的市民带来足够强烈的“限水体验”,又有所节制,不会对正常的生产和生活秩序形成不应有的冲击。

即便这样,全城停水也

难免引起争议。既然要提高节水意识,就需要实实在在的痛感,有痛感必然会激起不同的观点。如果相关部门无所作为,任由“长流水”倒是可以避免争议,但节约型社会的建设目标就遥遥无期了。为此,相关部门要有积极作为的胆识,一定程度的“限水体验”不妨一试。

当然,必要的审慎也不能少。这样的“体验方式”不能常用,在其他领域也未必就能推广,否则过于“扰民”。毕竟,提高节水意识的目的也是为了实现人与水资源的和谐共处,最终落脚于人的需求的满足。

## 缩减高考加分项,既促公平又降虚火

一家之言

江德斌

近日,教育部印发《关于做好2018年普通高校招生工作的通知》,对今年普通高校招生工作进行全面部署。根据相关规定,全面取消体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想政治品德有突出事迹等全国性高考加分项目。(3月21日新华网)

这是我国高考招生政策的

一大变化,各种不合理的加分项目被全面取消,考生将不再比拼特长,而是单纯比考试成绩,有利于促进教育公平,提高高考透明度,降低培训虚火。

体育、奥赛、科技竞赛等高考加分项目,其初衷是为了奖励和选拔特长生,促进素质教育,但在实施过程中,却逐步走向异化,加分黑幕重重,沦为拼爹拼钱的集中地,扭曲了教育公平性。近年来,各地频频爆出加分丑闻事件,部分地方的体育特长生水分太大,动辄几百人、上千人获得加分,而科技竞赛里的电模类比

赛,也因学习费用过高,沦为烧钱比赛,至于奥赛更是陷入人人喊打的地步。

部分高考加分项目,对学生能力和家庭条件有着过高要求,需要投入大量的钱财,普通家庭难以承受得起,最终成为烧钱游戏。最为关键的是,目前诸如奥数、体育、科技竞赛等特长生,大都来自于城市学生,特别是一二线城市,跟本地教育资源优势有关,则会对农村学生、偏远地区学生形成挤压,放大了不公平,拉大了教育差距。我国教育制度围着高考打

转,在高考加分的引导下,类似的特长培训应运而生,为家长和学生提供服务。以奥数培训班最为典型,并非为了开发学生数学天赋和潜能,而是单纯训练解题技巧,难度越来越大,培训费亦日益高涨,令家长和学生苦不堪言,很多家庭担心落后,即便孩子没有兴趣和潜质,也被裹挟到“奥数大战”里。那么,在高考加分项目取消后,指挥棒方向转变,奥数失去了加分光环,也将遭到师生的冷遇,不再是培训热门了。

显而易见,缩减高考加分

项目,可以促进教育公平、高考公平,确保农村学生不被落下太多,让教育资源较少的地区,获得相对的公平性。同时,亦有助于降低校外培训虚火,令畸形的培训教育走向正轨,减轻家庭教育负担。如此,也更有利于素质教育的发展,扭转被异化的素质教育,让兴趣、特长回归本色,学生不再功利性培养兴趣爱好,而是根据个人能力和真实兴趣,去选择学习适宜的项目。

■投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

# 767万?他中了774万! 双色球大奖得主现身 自曝不是第一次中奖

3月13日福彩双色球第2018028期开奖,我省青岛福彩第37022113号彩站中出全省唯一1注一等奖,当期单注头奖奖金达767万余元。期待了几日,大奖得主马先生(化姓)终于带着中奖彩票现身,不过一核对,马先生中的可不仅仅是767万,而是774万余元!

原来,马先生采用的是胆拖投注,不仅仅中了1注一等奖,还中了20注三等奖,60注四等奖,40注五等奖,5注六等奖,大大小小的奖项,奖金合计774万余元!

尤其值得一提的是,马先生说这

已经不是他第一次中一等奖。此前他还中过“23选5”玩法的一等奖和双色球二等奖!聊起投注经验,马先生浅浅一笑,他说自己最初买双色球时只会单选几注,但中奖率不高,常与奖金无缘,后来开始尝试复式投注,不过复式投注每增加一个号码,投注成本几乎呈几何增长。最后他发现胆拖投注经济实惠,而且奖金命中率高于普通单式投注,就拿这次中奖的彩票号码来说,“2拖9”胆拖投注,如果选用复式投注选同样数量的号码,成本可能会更高。

此外在马先生看来,胆拖投注也是有窍门的,要先奔着“中蓝球”去买,“2拖9”胆拖投注,彩票成本花费252元,若中了蓝球,奖金就能达到600多元。这次奖金准备用来做什么?马先生莞尔一笑说:现在不比早年了,买套房子估计也剩不了多少啦。

每个人都有自己购彩的经验,在此提醒广大彩民朋友购彩还是要在自己承受的范围,怀着做公益的平常心,同时做个勤奋的有心人,待时机成熟,幸运或将不期而至。

(孙晓琳)



站主张先生庆祝本站中出双色球一等奖

## 彩民粗心险些错过大奖 销售员悄悄提醒:您中了30万!

近日,福彩刮刮乐又添新成员“步步惊喜”,新票甫一上市,当即在投注站掀起了一股刮彩热潮。不久前,东营福彩第37050128号彩站传来好消息——彩友王先生(化姓)中得“步步惊喜”一等奖30万元。直到领奖时,王先生还在唏嘘感慨:如果不是销售员的提醒,他险些就把这超值大奖丢在彩站,自己当天真的是太幸运了。

原来在中奖当天,王先生吃过晚饭出去散步,走到小区门口和往常一样买了两注双色球,看到投注站里有朋友,就走进去聊了会天,王先生也顺手买了两张刮刮乐消磨时间。他刮开的第

一张彩票,在游戏一第12步中看到“300000”,他拿着彩票很遗憾地给销售员说:“一个10步,一个12步没对上,要不就中大奖啦!”

销售员拿过来一看,激动得手都有些抖了,因为站点上还有别人在购彩,销售员压低声音把游戏规则又给王先生介绍了一遍,告诉他在玩法一种从第1步到第15步只要出现任何奖金金额,都能获得该奖金,这是个一等奖啊!在销售员的提示下,王先生把中奖彩票悄悄地放进兜里,怀着激动的心情,他还是慢慢地刮开第二张“步步惊喜”,居然也有奖,中了15元,这下,王先生笑得更加灿烂了。兑完奖金王先生说,以前在报纸,网



中奖彩票

上看到别人中大奖,挺羡慕的。这次终于轮到我自己了,昨天晚上都没睡好觉。

(张亚萍)

## 福彩进社区 健康公益行

社区是一定地域内人们所组成的生活共同体,是社情民意集中的地方,可以说社区是城市的细胞,是宏观社会的缩影。基于它的重要性,济南市福彩大力开展进社区活动,积极走进群众,贴近群众。3月18日下午,济南福彩中福在线历山路销售厅联合历山名郡社区居委会开展“福彩进社区”志愿服务活动。

据悉,本次活动以社区居民健康宣传为主题,包含血压健康检查、宣传材料发放、过期药品免费兑换礼品等形式。虽然周日气温偏低,但依旧阻挡不了前来参与测量血压的居民们的热情。在测量血压时,公益小分队成员们询问社区居民身体状况,及时提醒大家,要谨遵医嘱,按时用药,并向社区居民详细介绍济南市中福在线公益小分队开展的各项活动。

公益贵在坚持,坚持走进群众,服务群众。济南市中福在线销售厅作为社区便民服务驿站将继续开展好社区服务工作,拉近中福在线与社区居民的距离,为福彩的公益事业增砖添瓦!

(于岚)